
1 

 

Віктор Ідзьо 

Еспедиція  «ПРИЧОРНОМОР’Я  2016» © 

присвячена 15-ти літтю заснування Інституту Східної Європи(2001-2016рр.)    
 

Інститут Східної Євpопи, Кафедра Українознавства, Науковий журнал Українознавець» при Університеті 

«Львівський  Ставропігіон» успішно провели науково-пошукову експедицію «ПРИЧОРНОМОР’Я  2016!» 

В експедиції під керівництвом організатора, директора Інституту Східної  Євpопи( ІСЄ), завідувача Кафедрою 

Українознавства д. і. н., професора,  академіка АНВШ України Віктора Ідзьо взяли участь вчені з України: Львова, 

Івано-Франківська, Одеси, Вінниці, Києва, Польщі: Варшави, Румунії: Констанци, Молдови: Кишинева.  

 

 



2 

 

 

 



3 

 

 

 

 



4 

 

 

 
Еспедиція «ПРИЧОРНОМОР’Я 2016» виявила згромадження ранньотрипільських старожитностей, які 

сформовані на основі культу жіночого божества, яке домінувало в регіонах нижнього Дністро-Подунав’я, де 

густо сконцентровані пам’ятки ранньотрипільського культу жіночого божества, які подаємо нище. 

 

 



5 

 

 

 

 
 



6 

 

Також були виявлені у великі кількості фігурки чоловіко-подібних істот різного розміру і різного типу. 
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     Цікавою є і  ландшафтна природа та рослинність, звірі Причорномор’я, які вплинули на формування культури, 

духовності та первісного релігійного світобачення давнього пратрипільського населення Причорномор’я. 
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Також були виявлені та дослідженні ранньотрипільські знаряддя для видобування вогню, які приводяться нище… 

 

 



21 

 

Також були виявлені та дослідженні фігурки морських тварин: дельфінів, качок, риб і т. д. які подаються нище… 
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Подальші пошуково-археологічні дослідження проводились і по березі Чорного моря в сторону і на території 

міста Одеса. В Одесі теж, правда рідше, не так концентровано, як в Дністро-Дунайському міжріччі, що прилягає 

до Причорномор’я, були виявлені ранньотрипільські культові старожитності, однак не так яскраво виражені... 
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Слід наголосити, що пам’ятки чоловічого божества на території міста Одеси яскраво виражені, що дає 

підстави попередньо наголошувати, що вони в цьому регіоні були домінуючими, і можливо не належали 

ранньотрипільській культурі з жіночим культом поклоніння, яка сконцентрована в прилягаючому до басейну 

Чорного моря Дністро-Дунайському міжріччі. Попередні висновки дають підстави наголошувати, що 

ранньотрипільська жіноча релігійна культуру просунулася в регіон міста Одеси, де є вже не домінуючою і 

зштовхнулася чи конкурувала з релігійним культом чоловічих голів... 

Як було зазначено вище, релігійний культ чоловічих голів виявлений також і в ранньотрипільській культурі з 

жіночим культом поклоніння, яка сконцентрована в прилягаючому до басейну Чорного моря Дністро-

Дунайському міжріччі. Можна сказати, що культ: ранньотрипіського мисливця, ранньотрипільського воїна- 

захисника, який розвинувся в ранньотрипільській культурі, очевидно, пізніший в басейні Чорного моря Дністро-

Дунайського міжріччя, де домінуючим був жіночий культ поклоніння ранньотрипільської культури…  
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Таким чином, багаточисельні дослідження дають право наголошувати, що зародження ранньотрипільської 

культури проходило в Дністро-Дунайському регіоні, на території прилягаючій до басейну Чорного моря. 

Еспедиція «ПРИЧОРНОМОР’Я 2016» виявила згромадження ранньотрипільських старожитностей, які 

сформовані на основі культу жіночого божества, яке домінувало в регіонах нижнього Дністро-Подунав’я. Тут 

сконцентровані пам’ятки ранньотрипільського культу жіночого божества в мезолітичний час, які подано вище… 

Мезолітичний час, як вважають дослідники, що тривав з ІХ - по VII тисячоліття сформував регіон Чорного 

моря та Причорномор’я кам’яну релігійну культуру у вигляді кам’яних жіночих статуеток. (Археологія та 

стародавня історія України. – Київ,”Либідь”. – C.92.; Телегін Д. Мезолітичні пам’ятки України ІХ тис. до н. е. - 

4400 роки до н. е. – Київ,”Наукова думка”,1982. – С.253.; Мацкевой Л. Исследования мезолита в Западных 

областях Украины.//Археологические открытия 1980 года. – Москва, 1981. – С.282-283).  

З цими твердженнями вчених орієнтовно збігаються і свідчення єгипетських, вавилонських, шумерських, 

давньогрецьких, римських та біблійних текстів, які розповідають про апокаліпсис (Всесвітній Потоп), який 10 - 9 

тисяч років тому змінив розвиток Європейської частини світу, Чорноморського басейну та України зокрема...  

Внаслідок нового формування Чорноморського басейну, навколо нього почала формуватися нова в тому числі 

й релігійна культура, яка виражається в кам’яній жіночій скульптурі, яка переросла в VIII-VII тисячоліттях до 

нашої ери в ранньотрипільську жіночу релігійну культуру, яка розвиваючись, з VII-VI тисячоліття до нашої ери, 

в V тисячолітті і до ІІІ-ІІ тисячоліття  до нашої ери, досягла свого класичного розвитку, як то ми бачимо на нище 

приведених кам’яних релігійних артифактах. (Ірина Кодлубей. Олесь Нога. Прадавня Україна. Історія. Культура. 

Вбрання.  – Львів, ”Українські Технології”, 2014. – С.76-102). 
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Подальший рух pанньотрипільської релігійної жіночої культури з Причорномор’я, зокрема Дністро-

Дунайського міжріччя прилягаючого до баcейну Чорного моря,  в класичному, сформованому вигляді, на всю 

територію України,  сформувала в VI-V тисячоліттях ранньоукраїнську спільноту - протоукраїнську націю… 

 
 Отже яскраво виражені ранньотрипільські статуетки сформували в цьому регіоні ранній ранньотрипільський 

культ жіночого божества, який видно у класичній Трипільській культурі, яка  поширилася з Причорномор’я на 

територію України, що дає підстави попередньо наголошувати, що в цьому регіоні жіночий релігійний культ був 

домінуючим, і належав до епохи формування  тут ранньотрипільської культури з жіночим культом поклоніння. 

Власне цей жіночий релігійний культ, який складався з ранньотрипільських жіночих фігурок, та інших 

жіночих ритуальних речей,  сконцентрований в прилягаючому до басейну Чорного моря Дністро-Дунайському 

міжріччі. Попередні висновки дають підстави наголошувати, що ранньотрипільська жіноча релігійна культуру 

просунулася в регіони України, до сучасного міста Одеси, та по усьому басейну Чорного моря, де вже в епоху 

класичної Трипільської культури, він був домінуючим і консолідував своїм релігійним жіночим божественним 

культом усі трипільські племена. 

Також ця ранньотрипільська релігійна культура своїми жіночими статуетками поширилася на територію 

Подунав’я, зокрема в Словаччину та Чехію де утворила жіночу релігійну культуру Словаччини та Богемії… 

 



30 

 

Цей жіночий божественний культ зафіксований і в пізніших ранньотрипільських атрибутах жіночої влади, 

статуетках-жезлах, які подані нище. 

    
Слід наголосити, що вчений М. Герасимов відтворив трипільських жінкок-волхвинь з Вихватинського 

поховання. Це сильні, вольові, розумні жінка, які очевидно і були яскравими представниками жіночого 

трипільського релігійного культу. 

   
Сучасний дослідник В. Хитрук у своїй праці “Золота булава. Духовний код Трипілля. України. Європи. - Київ 

”Сучасний письменник”, 2012. – С.38. – С.40”, наголошує, що красива трипільська жіноча культура дуже добре 

проглядається в українській культурі, яка і є, на його думку, спадкоємницею епохи Трипілля. 
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Слід також наголосити, що по прилягаючому до басейну Чорного моря Дністро-Дунайському міжріччі, а 

також по берегу Чорного моря в сторону міста Одеси сконцентровані трипільські поселення та старожитності, які 

сконцентровані внаслідок довготривалих наукових досліджень в Одеському археологічному музеї, які з 

експозицій цього музею подаються нище...  
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Яскраво в Одеському археологічному музею, старожитностями, представлена епоха міді та бронзи… 
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Слід також наголосити, що по прилягаючому до басейну Чорного моря Дністро-Дунайському міжріччі, а 

також по берегу Чорного моря в сторону міста Одеси сконцентровані і античні поселення та старожитності, які 

також сконцентровані внаслідок довготривалих наукових досліджень в Одеському археологічному музеї, так і в 

місті Одесі, що подаються нище...  
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В Одеському археологічному музеї  сконцентровані і чисельні античні старожитності, що подаються нище... 
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У висновок дослідження наголосимо, що із виявленого та дослідженого археологічного матеріалу в тому числі  

і в Одеському археологічному музеї, вдалося зробити попередній висновок, що навколо регіону Причорномор’я, 

зокрема в Дністро-Дунайському міжріччі, що прилягає до басейну Чорного моря, в Дунайському та 

Дністровському гирлах, на основі виявлених жіночих кам’яних фігурках, досліджений прадавній релігійний 

культ Матері, який розвивався тут з IX по VII тисячоліття до нашої ери.  

Досліджені антропологами залишки людей, які заселяли цей регіон, з IX по VII тисячоліття до нашої ери,  

чоловіків, та передусім жінок, дали підстави сучасним генетикам, зокрема професору Кембріджського 

університету Пітеру Фостеру, зробити висновок, що культ Матері в Причорномор’ї виник тому, що жінки-матері 

зробили великий вклад в становлення та розвиток ранньотрипільського населення.  

Такий культ Матері, на думку українського дослідника-етнолога Сергія Сегеди був розвинутий з давніх давен 

тільки в слов’янок-українок. Українки, на думку дослідника, зберігали свою релігійну культуру та духовність на 

протязі ХІІ тисяч років. В той час, коли стародавні українки це культові особи (давньогрецькі весталки), їх 

чоловіки мисливці-збирачі. Дослідник наголошує, що українські жінки займаючись домашнім господарством, 

дітьми і тому довго складали свій культ, який виріс у них до релігійного божества, яке вони оформили в межах 

X-VIII тисячоліть до нашої ери. Ці жінки-божества склали свій культ в Причорномор’ї близько ІХ тисячоліття до 

нашої ери.  

Дослідник Пітер Фостер вважає, що приморські регіони басейну Чорного моря та прилягаючі до нього річкові 

басейни Дністра і Дунаю, де жили представниками жіночого божественного культу, формували свою жіночу 

релігійну культуру від початку свого осілого тут функціонування, яке датується приблизно з 15-10 тисяч років до 

нашої ери. З IX по VII тисячоліття до нашої ери в Причорномор’ї, жінка яка вела все господарство, культурно-

релігійне життя, в придатних умовах клімату Причорномор’я, наголошує Пітер Фостер, оформлює внаслідок 

всесторонньої діяльності, свій релігійний культ, виносить на суд всього формуючогося ранньотрипільського 

суспільства, свою божественність. В цей же час чоловік лише мисливець, збирач, коли жінки це і землероби, і 

годувальниці і виробники всіх домашніх та побутових знарядь праці. Професор П. Фостер вважає, що власне 

жінки винайшли землеробство, збиральництво, ткацтво, тваринництво. Власне ранньотрипільські жінки 

Причорномор’я, Подунав’я та Подністров’я, зокрема локальних регіонів, що прилягають до басейну Чорного 

моря, стоять біля витоків всіх відкриттів, в тому числі й релігійного культу жінки-Матерi. Внаслідок обожнення  

діяльності жінок, в тому числі й народження і вирощування і годування дітей, втілювався культ жіночої  

божественної сили... Власне так оформився в Причорномор’ї культ Матері, культ Берегині домашнього вогнища, 

культ жіночого ткацтва, культ жіночого домашнього господарства. Так в рамках прекрасного кліматичного 

середовища в Причорномор’ї і виник жіночий матері, культ жінки-берегині, жінки-богині.  

Спочатку, наголошує професор Пітер Фостер, жінки створили побутовий культ жінки матері-богині. Після 

утвердження своєї божественності в ранньотрипільському суспільстві, наголошує український етнолог Сергій 

Сегеда, жінки розвинули в Причорномор’ї та Дністро-Дунайському міжріччі свій релігійний культ богині-матері.  

Дослідник Пітер Фостер вважає, що жіночий культ богині-матері виник на територіях Балканах, сучасної 

Румунії, Причорномор’я та України. Дослідник наголошує, що територія Румунії і України, зокрема їх регіони 

Причорномор’я, були епіцентром становлення та розвитку релігійного культу Матері. Особливо регіони Дністра і 

Дунаю, його нижнього міжріччя між Дністром та Дунаєм, наголошує професор Кембріджського університету 

Пітер Фостер, є регіони, де виник культ жіночої богині, що підтверджується архаїчними протокам’яними 

жіночими статуетками, які приведені вище в рамках цього історико-археологічного дослідження. Професор 

Кембріджського університету Пітер Фостер також своїми дослідженнями відповідає на запитання, що ж 

заставило це ранньотрипільське населення, з жіночим релігійним культом, відійти в глиб Європейського 

контенту, зокрема в регіони Подунав’я, Подністров’я та на територію України в VIII-VII тисячоліттях до нашої 

ери. На думку дослідника в цей час великі території де вони проживали навколо невеликого Чорного моря до 

регіонів Подунав’і Подністров’я, були затоплені проривом великої води, яка прийшла з Середземномор’я... 

Були затоплені великі регіони, велика кількість основних поселень ранньотрипільського населення, були 

поглинуті Чорним морем. Населенню прийшлось поспіхом, залишаючи все нажите покидати облюбовані свої 

поселення, кидати всі свої знаряддя праці, побуту та релігійної культури.  

Отже, раннє Трипілля, основний масив його поселень, які розташовувалися по ранніх руслах рік та 

Причорномор’я, внаслідок збільшення басейну Чорного моря, пішло під воду. Все це підтверджується тими 

артифактами, які у великій кількості під час штормів Чорне море викидає на берег і дає можливість автору даної 

праці, ці археологічні культові старожитності, приведені вище у даній праці зібрати, археологічно 

прокласифікувати та ретельно дослідити. Внаслідок такого майже 20-ти літнього ретельного та клопіткого 

дослідження і постала теорія ранньотрипільської цивілізації Українського Причорномор’я, Подунав’я та 

Придністров’я з їх ранньою  жіночою релігійною культурою та  жіночою релігійною божественністю…  

Археологічні джерела засвідчують, що з Причономорського та з Дністро-Дунайського епіцентру, цей жіночий 

релігійний культ-жінки-Матері розселився як в басейн Дунаю та Дністра та і по всій території України…  
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У висновок дослідження наголошу, як засвідчують вище приведені археологічні джерела, на території Європи 

та України в VІI-VІ тисячоліттях до нашої ери прийшла з Причорномор’я та Дністро-Подунав’я, жіноча 

божественна культура. Богині-Матері, яка утвердилася і в трипільського населення на подальші V-II тисячоліття 

тисячоліття до нашої ери. Як вважає професор Кембріджського університету Пітер Фостер в подальшому, своїм 

жіночим компонентом, який перейшов від епохи Трипілля, цей жіночий культ побутує і в Аріїв, що потребує 

подальшого, в першому чергу археологічного дослідження…  
 

Список використаних джерел та літератури: 
 

1.В.Ідзьо. Становлення міст та поселень старогрецької цивілізації Нижнього Подністров’я та їх пізнавальні 

відносини до населення середнього та верхнього Подністров’я (VII - V ст. до н. е.). Науковий Вісник 

Українського Університету. - М., 2007.  - Т.ХІІ. - С.171 - 173. 

2.В.Ідзьо.Трипільська культура на території України в контексті дослідження кристилізації  української  нації  в 

VІ-II тисячоліттях до нашої ери. Науковий Вісник Українського Університету. - М., 2015. -  Т.ХX.  - С.98-106. 

3.Віктор Ідзьо. Раннньослов’янське суспільство і ранньослов’янська державність. Зародження і становлення 

християнства на території України. Видання ІІ доповне і перероблене.  -  Львів “Сполом”,  2004. - 288с. 

4.Віктор Ідзьо. Європейська релігійна культура та зародження, становлення і розвиток християнства на території 

України. Наукове видання. - Львів, Видавництво Університету «Львівський Ставропігіон»,  2016р.  -  546с. 

5.Василь Хитрук. Золота булава. Духовний код Трипілля. України.Європи. - Київ ”Сучасний письменник”, 2012. - 

С.38. - С.40. 

Чарльз Кінг. Історія Чорного моря. Київ “Ніка - Центр”, 2011. - С.23. - С.28. С.29. - С.32. - С.35.-С.39. - С.79. -

С.45-80. 

В. Ідзьо. Релігійна культура гирла Дністро-Дунайського міжріччя басейну Чорного моря України в епоху 

Трипілля в контексті  дослідження етногенезу релігійної культури та духовності та  формування  європейської 

спільноти а Х-XVIII тисячоліттях до нашої ери. Науковий Вісник Українського Університету. - М., 2016.  - 

Т.ХХІ. -  С.81-107. 



64 

 

 

м. Львів, 79008, вул. Тесленка, д.2; тел. 097-496-22-40                                            
E-mail: vsidzo@mail.ru; ukrainoznavezz@ukr.net 

www.easterneurope.nethouse.ua 
  

Інститут  Східної  Євpопи  
Кафедра Українознавства 

Науковий журнал «Українознавець» 
при 

Університеті «Львівський  Ставропігіон»  
 

з  25 червня 2017 року проводять науково-

пошукову та краєзнавчу експедицію 

«ПРИЧОРНОМОР’Я  2017»! 

 

Заявки на участь просимо подавати за 

вищеозначеними електронними адресами   

до 1 травня 2017 року 

 

ІНСТИТУТ СХІДНОЇ ЄВРОПИ 
при 

Університеті 
“Львівський Ставропігіон” 

  

 

 
 

THE EASTERN-EUROPEAN 
INSTITUTE 

of the University 
“L’viv Stavropigion” 

 

mailto:vsidzo@mail.ru
mailto:ukrainoznavezz@ukr.net
http://www.easterneurope.nethouse.ua/
http://www.easterneurope.nethouse.ua/

